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ها کشف شدند که شبیه  های جانورشناسی، گروهی از یاختهمطابق با اطلاعات کتاب درسی، در پی فعالیت -1

این  انواع خورند. کدام ویژگی تنها در ارتباط با بعضی از  کنند و مواد اطراف خود را می به آمیب حرکت می

 ؟ صادق است در بدن انسان هایاخته
 جا شود. هتواند جابای آنها میغشای یاخته ۀ( در مواجهه با عوامل بیگانه، بخش اصلی تشکیل دهند۱
 کند، حضور دارند.های عمومی شناسایی میها را بر اساس ویژگیکه بیگانه ای ( در خط دفاعی۲

 شوند.اند، یافت میهایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط( در بخش۳
 اند.های سفید به وجود آمدهه( گویچة سفید هستند و یا از تمایز گویچ4

 ؟  به منظور تقسیم یاختة مریستمی ریشة درخت آلبالو، لازم است چند مورد زیر رخ دهد -2

 های تقسیم میانی یاخته کوتاه شوند. در آنافاز رشتمان)میتوز(، همة دوک  -الف

 ای به دو طرف یاخته حرکت کنند. های استوانهدر پروفاز رشتمان)میتوز(، اندامک  -ب

 گلژی تجمع یابند. جسم )وزیکول(های ة مواد لازم برای تشکیل غشای جدید درون ریزکیس -ج

 در تقسیم سیتوپلاسم، فرورفتگی در دیوارة یاخته ایجاد شود.  یک ریزکیسه بزرگدر مرحلة تشکیل  -د

۱ )4                                      ۲ )۳                                  ۳ )۲                                    4  )۱ 

شود، کدام گزینه در ارتباط پهلو مبتلا میخانمی جوان در دو مرتبه با فاصلة زمانی یک ماه به بیماری سینه -3

 ؟ ابتلاء صحیح است ةبا این دو مرتب

 ( پاسخ اولیه نسبت به پاسخ ثانویه، پس از شروع، مدت زمان بیشتری برای رسیدن به بیشترین شدت پاسخ نیاز دارد. ۱
 پردازند.های خنثی شده میخواری ویروسخوارها به بیگانه( دو هفته بعد از برخورد دوم، درشت۲
 یابد.تری کاهش می( در برخورد اول نسبت به برخورد دوم، شدت پاسخ با سرعت کم۳
 شود. ( در هفتة اول پس از اولین برخورد، پاسخ ایمنی مشاهده نمی4

 ؟ های سرطانی رودة باریک، کدام عبارت درست استدر خصوص مراحل رشد و پخش یاخته -4
 برداری و خارج کردن تمام بافت مشکوک به سرطان، آن را درمان کرد. توان به کمک بافت( در مرحلة اول می۱
های لنفی نیز دیده  اند، درگیری گرهای طولی تهاجم پیدا کردههای سرطانی به لایة ماهیچه( در هر زمانی که یاخته۲

 شود. می
از مرحله۳ به بخش( پیش  تودۀ سرطانی  راه میای که  لنفی مجاور  به  یابد، یاختههای  های سرطانی شروع به حرکت 

 کنند. های دورتر میبافت 
شوند، هایی که در پوست به فراوانی یافت مییابد، یاختهسرطانی در اندام دیگر استقرار می ۀای که تود( پیش از مرحله4

 توانند در مجاورت توده قرار گیرند.می

نوعی ویروس مطرح شده در کتاب درسی، از طریق سوراخ کردن گوش با سوزن مشترک به یک زن باردار   -5

 ؟منتقل شده است. در ارتباط با این فرد، کدام عبارت صحیح است
 ( احتمال ابتلا به بیماری ام.اس در این فرد نسبت به یک فرد سالم، بیشتر است. ۱

 شود. ( این ویروس به طورحتم به محتویات دفعی دستگاه گوارش و ادراری وارد می۲

 ثیرگذاری بر فعالیت دستگاه ایمنی ندارند. أکنندۀ آلوده به ویروس، توانایی تکمک Tهای ( لنفوسیت۳

ابتلا نوزاد به این    تواند سببمیترشح هورمونی از هیپوفیز پیشین که در تعادل آب نقش دارد،  ( بعد از تولد نوزاد،4

گردد. ویروس
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تن)کروموزوم(های کدام مرحله از تصاویر  به منظور تهیة کاریوتیپ یک یاختة پارانشیمی گیاه کدو، از فام  -6

 ؟ توان استفاده کردمیکروسکوپی زیر می
۱ )4                    

۲ )۳                        
۳ )۲                                
4 )۱ 

 

 

 

های های سرطانی مشاهده شده است. کدام مورد در ارتباط با توموردر نمونة خون گرفته شده از فردی، یاخته -7

 ؟ ها درست استسازندة این یاخته

 کند. ( دستگاه لنفی در برابر این تومورها دو نقش متضاد ایفا می۱
 ها شوند.توانند موجب نکروز در این تومورهای کشندۀ طبیعی می( یاخته۲
 های مجاور آسیب برسانند. که به بافت شوند( برخی از آنها معمولاً آنقدر بزرگ نمی۳
 شوند. ایجاد می ای هم خوردن تعادل بین مرگ و تقسیم یاخته( فقط برخی از آنها به دلیل به4

 ؟کندنمیکدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل  -8

 یوکاریوتی به طورحتم ............... .« ة»در تقسیم ............... یک یاخت

های حاصل از  در مرحلة تلوفاز، یک جفت استوانة پروتئینی عمود برهم در هر یک از یاخته  –هستة    -الف

 شود تقسیم دیده می 

همزمان با مرحلة تلوفاز با ایجاد فرورفتگی توسط کمربندی پروتئینی در سیتوپلاسم، دو  –سیتوپلاسم  -ب

 شوند یاخته از یکدیگر جدا می 

های همتا، جدا شدن  توان همزمان با تشکیل مجدد پوشش هسته در اطراف کروموزوممی –سیتوپلاسم  -ج

 جدید از یکدیگر را مشاهده کرد ة دو یاخت

شود، با تجزیة پروتئین اتصالی  های پروتئینی دیده میای که کوتاه شدن ریزلولهدر هر مرحله   –هستة    -د

 شوندها از یکدیگر جدا می تنسانترومر فامة ناحی

 ( »الف«، »ب« و »د«۲                       ( »الف« و »ب«                  ۱
 ( »الف«، »ب«، »ج« و »د«4              ( »ب«، »ج« و »د«                       ۳

های میکروبی مبتلا شده است. پس از انجام آزمایش بر روی خون فرد مبتلا، مشخص  فردی به انواع بیماری -9

های خونی در بدن این شخص افزایش یافته است. کدام مورد، دربارة این گروه از  شد تعداد گروهی از یاخته

 ؟باشدها صحیح مییاخته

 کنند. ( فقط بعضی از آنها به منظور ایجاد نوعی فرورفتگی یا برآمدگی در نوعی غشا، انرژی زیستی مصرف می۱
 رسانند. ژنی، عامل بیگانه را شناسایی و با تراگذری)دیاپدز( خود را به آن می( همة آنها به کمک گیرندۀ آنتی۲
 اند. مانند را در سیتوپلاسم خود جای دادهخواری، ساختارهای دانه( فقط بعضی از آنها به منظور انجام بیگانه۳
اند. ای دو یا چندقسمتی جای داده( همة آنها اطلاعات لازم برای تعیین صفات خود را در هسته4
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 ؟کندباتوجه به اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می -10

 طور معمول، در مرحلة .................... تقسیم یک یاختة انسان بالغ، .................... .«»به
 کنند های خواهری از یکدیگر جدا شده و به سمت قطبین یاخته حرکت میفامینک - ۱آنافاز میوز( ۱
 شوندها از هم جدا میتن، فامینکهای دوک متصل به فامشدن رشتهبا کوتاه  -آنافاز میتوز ( ۲
 شوند ها با بیشترین فشردگی در استوای هسته ردیف میکروموزوم - ۲متافاز میوز( ۳
 گرددشیار تقسیم، قبل از تشکیل کامل غشای هسته پدیدار می - میتوز تلوفاز( 4

پروتئین -11 از  گروه  مطرح دو  دفاعی  ساختار های  از  بخشی  در  منفذ  تشکیل  توانایی  درسی،  کتاب  در  شده 

پروتئینیاخته این  مشترک  ویژگی  مورد  کدام  دارند.  را  خود  هدف  می های  بیان  را   ؟ کندها 

 ایفای نقش در مبارزۀ بدن با بیماری آنفلوانزای پرندگان (۱
 کنندۀ اینترفرون نوع یک قرارگیری در غشای یاختة ترشح (۲
 جا شدن در خونهای هدف خود پس از جابهشدن به یاختهنزدیک (۳
 های بدن متفاوت از یاخته ای با محتوای ژنیایجاد منفذ در یاختهتوانایی  (4

در خصوص هر ترکیب دفاعی موجود در نخستین خط دفاعی بدن انسان که حاوی نمک است، کدام مورد   -12

 ؟ است صادق

 در ترکیبات خود دارای آنزیم لیزوزیم است.  (۱
 کند. با توجه به نوع میکروب با آن مبارزه می (۲
 کند.ها مقابله میاسیدی، با باکتری pHبا ایجاد  (۳
 شود. در پوست ترشح می ۀریز نوعی غدهای بروناز یاخته (4

تن)کروموزوم( را  شدن فام ساختاری که مراحل فشرده  مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در خصوص پنج  -13

 ؟ دهد. کدام مورد صحیح استنشان می

 شکل کمتری وجود دارد. ، تعداد ساختارهای فنریسومنسبت به   چهارم( در ساختار ۱
 خورده دور از انتظار است. ( در ساختار پنجم برخلاف اول، مشاهدۀ ساختار نردبان پیچ۲
 تن)نوکلئوزوم(ها زاویة یکسانی با خط افق دارند.( در ساختار دوم برخلاف اول، همة هسته۳
 های آمینواسیدی بیشتری در تماس با مولکول دنا قرار دارند.( در ساختار پنجم نسبت به چهارم، واحد4

( Aشود)تعداد سانترومرهای یاخته دو برابر می  در آن ای از میوز یاختة بدن انسان کهکدام عبارت دربارة مرحله  -14

 ؟ (، درست استBشوند))کروموزوم(های همتا در استوای یاخته ردیف میتنفام در آن ای که و مرحله

 گردد.همانند پرومتافاز میتوز، در هر قطب یاخته یک میانک مشاهده می B ةدر مرحل (۱
 روند.های دو فامینکی به قطبین سلول میتن برخلاف آنافاز میتوز، فام A ةدر مرحل (۲

 شود. برابر می کروماتیدهاها با تعداد تن ، تعداد فامBبرخلاف  A ةدر مرحل (۳
 . رسندخود میها به بیشترین فشردگی تنفام ،Aهمانند  B ةدر مرحل (4
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پادتن به پادگن در انسان   نوعی ژن( به واسطة اتصالتواند نتیجة غیرفعال شدن پادگن)آنتیچند مورد زیر می -15

 ؟باشد

   غشایی فسفولیپیدهای  با پادتن از بخشی تماس -الف

    زایربیما عامل نوع دو همزمان سازیخنثی -ب

   هم به پادتن  و پادگن زنجیروار  اتصال -ج

 باکتری کزاز                                      یمنفذ در غشا ایجاد -د

۱ )4                                      ۲ )۳                                  ۳ )۲                                    4  )۱ 
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  1تست 
ها کشف شدند که شبیه به آمیب  های جانورشناسی، گروهی از یاختهمطابق با اطلاعات کتاب درسی، در پی فعالیت

در بدن    هااین یاختهانواع  خورند. کدام ویژگی تنها در ارتباط با بعضی از  کنند و مواد اطراف خود را می حرکت می

 صادق است؟  انسان
 جا شود. هتواند جابای آنها میغشای یاخته ۀ( در مواجهه با عوامل بیگانه، بخش اصلی تشکیل دهند۱
 کند، حضور دارند.های عمومی شناسایی میها را بر اساس ویژگیکه بیگانه ای ( در خط دفاعی۲

 شوند.اند، یافت میهایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط( در بخش۳
 اند.های سفید به وجود آمدهه( گویچة سفید هستند و یا از تمایز گویچ4
 

 4 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  
 خوار های بیگانهخورند، سلول کنند و مواد اطراف خود را میهای آمیبی شکل که حرکت میسلول

خوار  های بیگانهای، ماستوسیت، و نوتروفیل، انواع سلولخوار، دارینههای درشتهستند. سلول

سلول  هستند. انواع  میان  بیگانهدر  نوعیهای  نوتروفیل  همچنین    خوار،  است.  سفید  گویچه 

 اند. وجود آمدهها بهای از تغییر و تمایز مونوسیتهای دارینهخوارها و سلولدرشت

  :هانهیگز ریسا یبررس 
بیگانه  -۱ بهخوارهمة  را  بیگانه  عوامل  درونها  میوسیلة  درونبری  فرایند  در    بری، خورند. 

فسفولیپیدجابه رخ  جایی  هستند،  دهندۀ غشای سلولی  تشکیل  اصلی  بخش  که  های غشایی 

 دهد.می

کنند. دومین خط دفاعی  خوار در دومین خط دفاعی فعالیت میهای بیگانهتمامی سلول  -۲

 کند. می های عمومی آنها شناسایی ها را براساس ویژگیشامل سازوکارهایی است که بیگانه

هایی از بدن که با محیط بیرون  خوار در بخشهای بیگانهامکان مشاهدۀ همة انواع سلول   -۳

 اند وجود دارد. در ارتباط

 

 

 شوند. ، درون خون یافت نمیهاو ماستوسیت های دندریتیها و سلولخواردرشت 

 خوارها، توانایی تراگذری دارند.ها برخلاف دیگر بیگانهنوتروفیل  

 .کنندهای لیزوزومی با عوامل بیگانه مبارزه میارها به کمک آنزیموخبیگانه ةهم 

 . کاهنددر نتیجه از مساحت غشای خود می، دهندبری انجام میخوار برای بیگانه خواری نوعی فرایند درونهای بیگانهیاخته 

های  ها( ارتباط مستقیم دارند شامل درشتخوارها و یاختههای دفاع اختصاصی بدن)لنفوسیتارهایی که با یاختهوخبیگانه 

 . ای هستنددارینه

 شناس! مچنیکوف جانورشناس بود نه ایمنی 

 
 
 
 
 

 

 حواست باشه! 
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 ( 402 تیر )سراسری    خوار، صادق است؟های بیگانهدر انسان، کدام مورد فقط در ارتباط با بعضی از یاخته

 گیرند. بهر)هماتوکریت( مورد سنجش قرار می( در محاسبة خون۱

 هایی هستند که بر روی ساختارهای مختلف، عمل اختصاصی دارند. ( حاوی مولکول۲

 رسانند.زا به بافت، با تراگذری)دیاپدز( خود را به آنها می( پس از ورود عوامل بیماری۳

 جا شود. تواند جابهای آنها می( در مواجهه با عوامل بیگانه، بخش اصلی تشکیل دهندۀ غشای یاخته4

 ۳ ۀپاسخ: گزین
 

 
   خواری همواره صادق است؟های دارای توانایی بیگانهیاخته ۀدر انسان کدام مورد در ارتباط با هم

 ( 402)سراسری خارج  

   .گیردبهر مورد سنجش قرار میخون ة( تعداد آنها در محاسب۱
 .رسانندبا تراگذری خود را به آنها می ،بافت هب ا ز( پس از ورود عوامل بیماری۲
 . کنندهای بافت هدف شروع به فعالیت میلای یاختهه( فقط در صورت قرار گرفتن در لاب۳
   .هایی هستند که بر روی ساختارهای مختلف عمل اختصاصی دارند( حاوی مولکول4

  4گزینه  :پاسخ 

 
  

مشابهت با کنکور 
 : 
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 2 تست
 به منظور تقسیم یاختۀ مریستمی ریشۀ درخت آلبالو، لازم است چند مورد زیر رخ دهد؟ 

 های تقسیم میانی یاخته کوتاه شوند. در آنافاز رشتمان)میتوز(، همۀ دوک  -الف

 ای به دو طرف یاخته حرکت کنند. های استوانهدر پروفاز رشتمان)میتوز(، اندامک  -ب

 گلژی تجمع یابند. جسم )وزیکول(های ۀ مواد لازم برای تشکیل غشای جدید درون ریزکیس -ج

 در تقسیم سیتوپلاسم، فرورفتگی در دیوارة یاخته ایجاد شود.  یک ریزکیسه بزرگدر مرحلۀ تشکیل  -د

۱) 4                               ۲) ۳                                ۳)  ۲                                 4)  ۱ 

 4 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
 « درست است. دتنها مورد »

 :مواردبررسی  

در    -  نادرست  -الف درسی،  کتاب  به شکل  توجه  با 

رشته میتوز،  آنافاز  سانترومر  مرحلة  به  متصل  های دوک 

می تنفام  کوتاه  رشتهها  و  به  شوند  غیرمتصل  دوک  های 

سانترومر که در استوای سلول با یکدیگر همپوشانی دارند  

 شوند.تر میبلند

اندامک  -  نادرست  -ب از  استوانهمنظور  ای  های 

 های گیاهی سانتریول ندارند.ها هستند. سلولسانتریول

های گیاهی،  تقسیم سیتوپلاسم در سلول  -  نادرست  -ج

گلژی و به هم پیوستن  های دستگاهشود. این ساختار با تجمع ریزکیسهای انجام میدر اثر تشکیل ساختاری به نام صفحة یاخته

 ، نه محتویات آنها. ها استهای جدید، حاصل از غشای ریزکیسهشود. غشای سلولآنها تشکیل می

تشکیل یک ریزکیسه بزرگ باتوجه به شکل کتاب درسی، در هنگام انجام سومین مرحلة تقسیم سیتوپلاسم و - درست -د

 توان مشاهده کرد. ای را در دیوارۀ سلولی می، فرورفتگیاحدو
 
 

 های جدید حاصل از تقسیم هستند. سلولی سلول های تیغةمیانی و دیوارۀسازهای دستگاه گلژی حاوی پیشریزکیسه  

 دهد.های گیاهی در آنافاز رخ میشروع تقسیم سیتوپلاسم سلول 

 . شودسازهای تیغه میانی شروع میهای مربوط به پیشآنافاز جوانه زدن ریزکیسه ةدر اواخر مرحل 

  . شودنوعی فرورفتگی دیده می   هشود و در سطح خارجی یاختغشای یاخته مشاهده می  هاتصال ریزکیسه بزرگ ب  ۳در مرحله   

  .شودها تشکیل میتنپوشش غشایی هسته اطراف فام ۲در مرحله  

اواخر تلوفاز،   -۳اوایل تلوفاز، مرحله    -۲اواخر آنافاز، مرحله    -۱مرحله    گیاهی:  ةبه ترتیب مراحل تقسیم سیتوپلاسم یاخت 

  تقسیم سیتوپلاسم -4مرحله 

  

 حواست باشه! 

 



 
 

 

آلپ آزمایشی  آزمون   پاسخنامه تشریحی 
زیست

شناسی
 

...
ذر 

نگ
م 

 ه
ت

س
ک ت

ز ی
 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 

   به منظور تقسیم سیتوپلاسم یاختۀ مریستمی ریشۀ لوبیا، لازم است چند مورد زیر رخ دهد؟

 ( 403تیر  )سراسری  

 ای در بخش میانی یاخته به وجود آید. صفحۀ یاخته -الف

 )وزیکول(های گلژی، غشاهای جدیدی شکل بگیرد. ۀ با استفاده از غشای ریزکیس -ب

 سازهای تیغۀ میانی در بخشی از یاخته تجمع یابند.)وزیکول(های غنی از پیش ۀ ریزکیس -ج

 برابر شود.  های پروتئینی( دوتایی از لوله های سهای)حاوی دسته های استوانهاندامک  -د

۱ )۳                  ۲ )4                       ۳  )۲                              4 )۱ 

  ۱ۀ پاسخ: گزین
 
 

 ( 402)سراسری تیر  گیاهی فعال درست است؟   ۀچند مورد در ارتباط با یک یاخت

 .« ............... در پی اتصال و یا ادغام یک اندامک به نوعی غشای زیستی ممکن است»

 ای تشکیل شود سازها نوعی ساختار یاختهبا کمک انواعی از پیش -الف

 بسپارهایی از اندامک خارج شود و تکپارهایی را به وجود آورد  -ب

 های شیمیایی از نوع سنتز آبدهی و یا آبکافت به انجام برسد  واکنش  -پ

 های آن وارد اندامک دیگری شود  نوعی فعالیت آنزیمی به انجام برسد و فرآورده یا فرآورده  -ت
۱ )۱                  ۲ )۲                       ۳  )۳                              4 )4 

 4گزینۀ  :پاسخ 
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 3ست ت
شود، کدام گزینه در ارتباط با این پهلو مبتلا میخانمی جوان در دو مرتبه با فاصلۀ زمانی یک ماه به بیماری سینه

 ابتلاء صحیح است؟  ۀدو مرتب
 ( پاسخ اولیه نسبت به پاسخ ثانویه، پس از شروع، مدت زمان بیشتری برای رسیدن به بیشترین شدت پاسخ نیاز دارد. ۱
 پردازند.های خنثی شده میخواری ویروسخوارها به بیگانه( دو هفته بعد از برخورد دوم، درشت۲
 یابد.تری کاهش می( در برخورد اول نسبت به برخورد دوم، شدت پاسخ با سرعت کم۳
 شود. ( در هفتة اول پس از اولین برخورد، پاسخ ایمنی مشاهده نمی4

 ۳ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
زمانی طولانی دهد؛ یعنی  تر نسبت به ایمنی ثانویه رخ میبا توجه به شکل کتاب درسی، کاهش شدت پاسخ ایمنی اولیه در 

 شود. تر انجام میفرایند کاهش شدت پاسخ ایمنی اولیه نسبت به ثانویه کند

 : هاسایر گزینه بررسی 
شود، پس از آن و در حدود یک  با توجه به شکل کتاب درسی، پاسخ ایمنی اولیه یک هفته پس از اولین برخورد آغاز می  -۱

 هفته و نیم، به بیشترین سطح شدت پاسخ خود  

 رسد، این درحالی است که پاسخ ایمنی ثانویه می

 رسد،  در حدود دو هفته به بیشترین سطح شدت پاسخ خود می

 در نتیجه پاسخ ایمنی اولیه نسبت به پاسخ ایمنی ثانویه، پس  

 از شروع، مدت زمانی کمتری برای رسیدن به بیشترین سطح  

 شدت پاسخ خود نیاز دارد. 
 پهلو، باکتری استرپتوکوکوس نومونیا است.  عامل مولد سینه -۲

 نه ویروس!()

 در هفتة اول پس از اولین برخورد، دومین خط دفاعی برخلاف سومین خط دفاعی، در حال ایجاد پاسخ ایمنی است.  -4

 
 

بینید یک هفته بعد از برخورد اول، پاسخ  اند همانطور که در نمودار درسی میو ایجاد پاسخ با همدیگر متفاوت برخورد 
 شود نه در لحظة نخست. اولیه نیز ایجاد می

 

 

دیده پادزهر  جهت تسریع روند بهبودی به فرد حادثه   .انگشت دست دچار مارگزیدگی شده است  ۀفردی در ناحی

   دهد درست است؟کدام مورد درباره وقایعی که در بدن این فرد رخ می .سم مار تزریق نمودند

 ( 404)سراسری تیر  

   .شودهای فرد تجزیه میهای غیرخودی در درون یاخته( تعدادی از پادتن۱
   .رسانندهای لنفی کف دست میای خود را به گرههای دارینه( تعدادی از یاخته۲
   .دهندهای پادتن ساز غیرخودی به تولید پادتن ادامه می( تعداد زیادی از یاخته۳
   .شودفعالیت سریع سومین خط دفاعی فرد خنثی می ة( سم مار منحصراً به واسط4

  ۱ ۀگزین :پاسخ 
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نمودار زیر پاسخ اولیه و   .فرض کنید که فردی اخیراً به چند نوع بیماری عفونی مبتلا شده است و بهبود یافته است

 های مورد نظر به طور حتم صحیح است؟کدام مورد با توجه به بخش  .دهدآخرین بیماری این فرد را نشان می  ۀثانوی

 ( 403)سراسری اردیبهشت  
 فقط یک نوع لنفوسیت بی خاطره در خون فرد قابل شناسایی   ۳( در بخش ۱

   .است    
   .اندخوارها رسوب داده شده های محلول توسط بیگانهپادگن ۲( در بخش ۲
 .هر پادتن به دو مولکول پادگن یکسان متصل شده است ۱( در بخش ۳
   .شوندهای خاطره با سرعت زیادی تقسیم مییاخته 4( در بخش 4

  4 ۀگزین :پاسخ 
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 4تست  
 های سرطانی رودة باریک، کدام عبارت درست است؟ در خصوص مراحل رشد و پخش یاخته

 برداری و خارج کردن تمام بافت مشکوک به سرطان، آن را درمان کرد. توان به کمک بافت( در مرحلة اول می۱
 شود. های لنفی نیز دیده میاند، درگیری گرهای طولی تهاجم پیدا کردههای سرطانی به لایة ماهیچه( در هر زمانی که یاخته۲
های های سرطانی شروع به حرکت به بافتیابد، یاختههای لنفی مجاور راه میای که تودۀ سرطانی به بخش( پیش از مرحله۳

 کنند.دورتر می
توانند  شوند، میهایی که در پوست به فراوانی یافت مییابد، یاختهسرطانی در اندام دیگر استقرار می  ۀای که تود( پیش از مرحله4

 در مجاورت توده قرار گیرند. 

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

های پوششی، دندریتی و  دهد. در پوست، سلولهای دیگر در چهارمین مرحله رخ میها و بافتهای سرطانی در انداماستقرار سلول

های پوششی مخاط روده مجاورت و تماس دارد.  شوند. از همان مرحلة اول تودۀ سرطانی با سلولها به فروانی یافت میماستوسیت

های دندریتی در  کند؛ سلولهای لنفی مجاور محل تکثیر خود دسترسی پیدا میهمچنین در مرحلة سوم تودۀ سرطانی به گره

 شوند.های لنفی مشاهده میگره 

 :هاسایر گزینهبررسی  
شامل  روش  -۱ سرطان  درمان  رایج  های 

درمانی و پرتودرمانی است.  جراحی، شیمی

و   تشخیص  جهت  روشی  برداری  بافت 

 شناسایی سرطان است. )و نه درمان!( 

مراحل دوم، سوم و چهارم، تهاجم    در  -۲

ماهیچه لایة  به  سرطانی  طولی  تودۀ  ای 

می مشاهده  باریک  رودۀ  در  دیواره  شود. 

گره  دوم،  مورد مرحلة  هنوز  لنفی  های 

  اند.تهاجم تودۀ سرطانی قرار نگرفته
  پس از این مرحلهکنند.  های لنفی مجاور محل تکثیر خوددسترسی پیدا میبه بخش  های سرطانیر سومین مرحله، سلولد  -۳

 شوند.می  روند و پس از استقرار موجب سرطانی شدن آنهاهای دورتر میهای سرطانی از راه لنف به بافتو در مرحلة چهارم، سلول

 

 

ای زیر  های ماهیچهزیست یازدهم  شروع تهاجم نام دارد که لایه 89های سرطانی صفحه  رشد و پخش یاخته ۱ ۀمرحل 

  .مخاطی و مخاطی اندام فرد درگیر شده است

  .اندهای بافتی اندام درگیر شدهلایه ةها نام دارد که همسترش در بافتگ ۲ ۀمرحل 

  .دسترسی به لنف نام دارد ۳ ۀمرحل 

  .متاستاز نام دارد 4 ۀمرحل 

)اریتروپویتین، عامل رشد در محل  تحریک کنندۀ تقسیمهای اختلال در پروتئین -۱ اصلی سرطان شامل: هایتعل 

 )نقاط وارسی(  مهارکنندۀ تقسیمها، عامل رشد زیر زخم پوست انسان( یا مانع نفوذ میکروب ۀآسیب گیاهان: ایجاد تود

  .تغییر در ماده وراثتی)جهش( که محیطی و ارثی است -۲         

 

 حواست باشه! 
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 5تست 
نوعی ویروس مطرح شده در کتاب درسی، از طریق سوراخ کردن گوش با سوزن مشترک به یک زن باردار منتقل 

 شده است. در ارتباط با این فرد، کدام عبارت صحیح است؟ 

 ( احتمال ابتلا به بیماری ام.اس در این فرد نسبت به یک فرد سالم، بیشتر است. ۱

 شود. ( این ویروس به طورحتم به محتویات دفعی دستگاه گوارش و ادراری وارد می۲

 ثیرگذاری بر فعالیت دستگاه ایمنی ندارند. أکنندۀ آلوده به ویروس، توانایی تکمک Tهای ( لنفوسیت۳

  ابتلا نوزاد به این ویروس   تواند سببمیترشح هورمونی از هیپوفیز پیشین که در تعادل آب نقش دارد،  ( بعد از تولد نوزاد،4

 گردد.
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
ای که به خون آلوده به ویروس آغشته باشد)مثل سوراخ کردن گوش از طریق استفاده از هر نوع اشیاء تیز و برنده HIVویروس 

 شود. با سوزن مشترک( منتقل می
در جریان بارداری، زایمان و شیردهی ویروس را به فرزند خود منتقل کند. پرولاکتین    توانداست می  HIVمادری که آلوده به  

شود و در تنظیم تعادل آب نقش دارد. پس از تولد نوزاد، این هورمون، غدد  هورمونی است که از بخش پیشین هیپوفیز ترشح می

شدن نوزاد  دارد، در نتیجة ترشح این هورمون پس از زایمان و در پی آن تولید شیر، احتمال آلودهشیری را به تولید شیر وا می

 یابد. افزایش می، با مصرف شیر مادر به این ویروس

  ها:بررسی سایر گزینه 
کمک کننده، موجب اختلال در فعالیت    Tهای  با از بین بردن لنفوسیت HIVام.اس نوعی بیماری خود ایمنی است. ویروس    -۱

 یابد.شود و درنتیجه احتمال ابتلا به ام.اس کاهش میسیستم ایمنی می

این ویروس در محتویات دفعی لولة   توان گفتاز طریق ادرار و مدفوع ثابت نشده است، در نتیجه می  HIVانتقال ویروس    -۲

 شود. گوارش)مدفوع( و ادرار مشاهده نمی

های های آلوده، بر سلول کنند که علاوه بر سلول آلوده به ویروس، اینترفرون نوع یک ترشح می  کنندۀکمک  Tهای  لنفوسیت  -۳

 کند. کند و آنها را در برابر ویروس مقاوم میسالم مجاور هم اثر می

 

 

   با هجوم نوعی باکتری به بدن و ورود آنها از راه حلق به گوش میانی کدام اتفاق ممکن است رخ دهد؟

 ( 403)سراسری اردیبهشت  
 . تواند به درستی بلرزدانتهای مجرای شنوایی نمی ۀ( پرد۱
  .دایره را به حرکت درآوردتواند مایع درون مجاری نیمبیضی دیگر نمی ة( دریچ۲
   .های بخش حلزونی برقرار باشدتواند در دو سوی غشای گیرنده( اختلاف بار الکتریکی نمی۳
   . ضخیم مجاور خود منتقل کند ۀتواند ارتعاشات را به میزان کافی به پرد( استخوان رکابی نمی4

  ۱ ۀگزین :پاسخ 
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 6ست ت
فام  از  کدو،  گیاه  پارانشیمی  یاختۀ  یک  کاریوتیپ  تهیۀ  منظور  تصاویر  به  از  مرحله  کدام  تن)کروموزوم(های 

 توان استفاده کرد؟ میکروسکوپی زیر می
۱ )4                    

۲ )۳                        
۳ )۲                                
4 )۱ 
 
 

 ۱ پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

دهندۀ سلول در مرحلة متافاز تقسیم سلولی است؛ نشان  4ها  با حداکثر فشردگی است. تصویر شمارۀ  تنکاریوتیپ تصویری از فام 

 کنند. ها بیشترین فشردگی را پیدا میتن در این مرحله فام

 ها:بررسی سایر گزینه 

)مشاهده کروماتیدهای خواهری در قطبین سلول(  آنافاز انتهای مراحل پروفاز وبه به ترتیب مربوط  ۳و  ۱تصاویر شمارۀ  -4و۲

 ، تهیه کاریوتیپ در انتهای أنافاز ممکن نیست. 4۰4دقت کنید که با توجه با کنکور سراسری  تقسیم سلولی هستند.

 هایی درهم به نام کروماتین هستند. صورت رشتهها بهتن اینترفاز است. در این مرحله فام ةمربط به مرحل ۲تصویر شمارۀ  -۳
 
 

تن)کروموزوم(های کدام مرحله یا مراحل تقسیم  منظور تهیۀ کاریوتیپ یک فرد مبتلا به نشانگان داون، از فام به

 ( 404  تیر )سراسری توان استفاده کرد؟ یاخته، می

 ( تلوفاز و پرومتافاز 4( متافاز                         ۳( تلوفاز                          ۲( انتهای آنافاز                    ۱
 ۳ ۀپاسخ: گزین 
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 7تست 
های  های سرطانی مشاهده شده است. کدام مورد در ارتباط با توموردر نمونۀ خون گرفته شده از فردی، یاخته

 ها درست است؟ سازندة این یاخته

 کند. ( دستگاه لنفی در برابر این تومورها دو نقش متضاد ایفا می۱
 ها شوند.توانند موجب نکروز در این تومورهای کشندۀ طبیعی می( یاخته۲
 های مجاور آسیب برسانند. که به بافت شوند( برخی از آنها معمولاً آنقدر بزرگ نمی۳
 شوند. ایجاد می ای هم خوردن تعادل بین مرگ و تقسیم یاخته( فقط برخی از آنها به دلیل به4

 ۱پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
های بدن کمک کند؛ از طرفی دیگر با  های سرطانی، به گسترش آنها در دیگر بافتجایی سلولتواند با جابهدستگاه لنفی می

 کند.های سرطانی نقشی موثر ایفا میهمکاری دستگاه ایمنی در مبارزه و سرکوب سلول

  :هاسایر گزینهبررسی  
شوند. آنها می ریزی شدۀمرگ برنامههای سرطانی، باعث های کشندۀ طبیعی با وارد کردن آنزیمی به درون سلوللنفوسیت -۲

 دهد.صورت تصادفی رخ می ها به مردگی مرگ سلولشود. در بافتنمی )نکروز(مردگیشده سبب بافتریزیمرگ برنامه

 های مجاور خود آسیب بزنند. سرطان تومور بدخیم است. شوند که به بافتقدر بزرگ نمیخیم معمولاً آنتومورهای خوش -۳

 . شوندهم خوردن تعادل بین مرگ و تقسیم یاخته ایجاد میهمة تومورهای بدخیم)سرطان( به دلیل بر -4

 
های  و لنفوسیت (نوعی لنفوسیت موثر در دفاع غیراختصاصی)طبیعی ۀهای کشندبدخیم یا سرطان توسط یاخته تومورهای 

T گیرندمورد تهاجم قرار می. 
   دارند. نیاز زیادی خونرسانی به بنابراین است بیشتر آنها در ...بدخیم فعالیت زیادی دارند و مصرف گلوکز و تومورهای 

 

 

ظهور نوعی تومور دستخوش اختلال شده باشد   ۀبا فرض اینکه در یک فرد عملکرد طبیعی نوعی اندام به واسط

 ( 402)سراسری خارج    کدام مورد در خصوص این تومور به طور حتم درست است؟ 

  .اندهای بافت مجاور خود تهاجم کردههای آن به یاخته( بدخیم است و یاخته۱

 . انداند و رشد سریعی یافتههای آن از نواحی دیگر بدن آمده( یاخته۲

   .های آن ایجاد شده استنشده یاخته( در اثر تقسیمات تنظیم۳

   .های آن افزایش یافته استرناهای پیک یاخته ة( طول عمر هم4

  ۳ ۀگزین :پاسخ 

 

 
 
 
 

  

 حواست باشه! 
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 8تست 
 ؟کندنمیکدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل 

 .« ...............یوکاریوتی به طورحتم  ۀ»در تقسیم ............... یک یاخت

های حاصل از تقسیم  در مرحلۀ تلوفاز، یک جفت استوانۀ پروتئینی عمود برهم در هر یک از یاخته  –هستۀ    -الف

 شوددیده می 

همزمان با مرحلۀ تلوفاز با ایجاد فرورفتگی توسط کمربندی پروتئینی در سیتوپلاسم، دو یاخته    –سیتوپلاسم    -ب

 شونداز یکدیگر جدا می

ۀ  های همتا، جدا شدن دو یاختتوان همزمان با تشکیل مجدد پوشش هسته در اطراف کروموزوم می  –سیتوپلاسم    -ج

 جدید از یکدیگر را مشاهده کرد 

ۀ  شود، با تجزیۀ پروتئین اتصالی ناحیهای پروتئینی دیده میای که کوتاه شدن ریزلوله در هر مرحله   –هستۀ    -د

 شوند ها از یکدیگر جدا می تنسانترومر فام 
 ( »الف«، »ب« و »د«۲                           ( »الف« و »ب«              ۱
 ( »الف«، »ب«، »ج« و »د«4                    ( »ب«، »ج« و »د«                ۳

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

   .کنندنادرستی تکمیل می همة موارد عبارت را به
 : مواردبررسی  

 های گیاهی فاقد سانتریول هستند. سلول  - نادرست -الف
حاصل   شود. این فرورفتگیهای جانوری تقسیم سیتوپلاسم با ایجاد فرورفتگی در وسط آن شروع میدر سلول  - نادرست -ب

 شود. های گیاهی حلقة انقباضی تشکیل نمیدر سلول ای از جنس اکتین و میوزین است.انقباض حلقه
دیپلوئید  - نادرست -ج جانداران  میوزسلول  در  تقسیم  از  هستند. سلول،های حاصل  هاپلوئید یک مجموعهاپلوئید    ه های 

 های همتا وجود ندارند. کروموزوم دارند و در آنها کروموزوم

های همتا تن های دوک کوتاه شده و فام ، رشته۱های پروتئینی است. در آنافازای از ریزلولهتقسیم مجموعهدوک   - نادرست -د

 دهد.شوند. در این مرحله تجزیة پروتئین اتصالی ناحیة سانترومر رخ نمیاز هم جدا می
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 9تست 
های میکروبی مبتلا شده است. پس از انجام آزمایش بر روی خون فرد مبتلا، مشخص شد  فردی به انواع بیماری

ها های خونی در بدن این شخص افزایش یافته است. کدام مورد، دربارة این گروه از یاختهتعداد گروهی از یاخته

 باشد؟صحیح می
 کنند. ( فقط بعضی از آنها به منظور ایجاد نوعی فرورفتگی یا برآمدگی در نوعی غشا، انرژی زیستی مصرف می۱
 رسانند. ژنی، عامل بیگانه را شناسایی و با تراگذری)دیاپدز( خود را به آن می( همة آنها به کمک گیرندۀ آنتی۲
 اند. مانند را در سیتوپلاسم خود جای دادهخواری، ساختارهای دانه( فقط بعضی از آنها به منظور انجام بیگانه۳
 اند. ای دو یا چندقسمتی جای داده( همة آنها اطلاعات لازم برای تعیین صفات خود را در هسته4

 ۳ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

ها، ها، ائوزینوفیلهای سفید شامل نوتروفیلیابد. انواع گویچههای سفید افزایش میهای میکروبی، تعداد گویچهدر جریان بیماری

خواری  گویچة سفید دارای توانایی بیگانه  تنهاطبیعی است. نوتروفیل    و کشندۀ  T ،  Bهایها و لنفوسیتها، مونوسیتبازوفیل

 های روشن ریز دارد. سیتوپلاسمی با دانه  واست 

  :هاگزینه  بررسی 
یا برآمدگی در غشای سلولی میبری و بروندرون  -۱ های سفید توانایی  شود. همة گویچهرانی، موجب ایجاد نوعی فرورفتگی 

 نیاز دارد.  ATPها همراه است و به انرژی رانی با تشکیل ریزکیسه بری و برونرانی را دارند. فرایند درونبری وبروندرون

ۀ اند. داشتن گیرندکنند فاقد گیرندۀآنتی ژنیهای سفید ایمنی غیراختصاصی که در دومین خط دفاعی فعالیت میگویچه  -۲

 ( است. Tو  Bهای های سفید ایمنی اختصاصی)لنفوسیتهای گویچهژنی از ویژگیآنتی

  هاها و لنفوسیتها دارای هستة چندقسمتی هستند. مونوسیتها دارای هستة دوقسمتی و نوتروفیلها و ائوزینوفیلبازوفیل -4

 . هسته تک قسمتی دارند

 

 

  لنفوسیت سفیدی که بیشترین طول عمر را دارد: ةگویچ 

 . سفیدی که بیشترین میزان چین خوردگی را در سطح غشای خود دارد: مونوسیت ةگویچ 

 .و خاطره توانایی تقسیم دارند T و Bهای های سفید فقط لنفوسیتتمامی گویچه  میان از 

  . شوندخواری میها بیگانهانگل  ةخواری نباشند نقش دارد بقیهای بزرگی که قابل بیگانه بردن انگل  فقط در از بین   ائوزینوفیل 

کند تا آنزیمی که موجب هدف سوراخ ایجاد می ةاندازد بلکه در غشای یاختای را به راه نمیفرایندهای مرگ یاخته  پرفورین 

  .ای است بتواند به درون یاخته هدف وارد شودبه راه انداختن فرایندهای مرگ یاخته

  .شوندمشترک ترشح می ةشده با یک ریزکیسریزیو آنزیم مرگ برنامه  پرفورین 

های سفید  شوند و هیچگاه گویچههای مویرگ عبور کرده و وارد بافت میهای سفید از شکاف بین یاختهری گلبول ذ تراگ در 

  .های منفذدار( را ندارندها)مویرگ برخی مویرگ ۀهای دیوارتوانایی عبور از منفذ موجود در یاخته

  .هستند  خون های سفیدترین گویچهبزرگترین و لنفوسیت کوچک مونوسیت 

  .ائوزینوفیل در نزدیکی هسته تراکم کمتری دارند هایدانه 

 

 

 

 

 حواست باشه! 
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هایی که توانایی تراگذری)دیاپدز(  مطابق با مطالب کتاب درسی، کدام عبارت دربارة عملکرد گروهی از یاخته

 ( 402)سراسری تیر    دارند، درست است؟

 کنند. شده را نیز شناسایی میهای غیرفعالژنهای ایمنی دیگر، آنتیشونده به یاخته( ضمن تولید نوعی مولکول متصل۱

شوند که به دو یاختة مجزا تعلق ژن( یکسانی متصل می( به طور حتم، از طریق نوعی پروتئین ساختاری به دو پادگن)آنتی۲

 دارد.

 کنند. های آنزیمی خود، منافذی در غشای یاختة هدف ایجاد می( ابتدا از طریق مولکول۳

 هند. دهای سفید خون را در محل التهاب افزایش می( با تولید هیستامین، ابتدا گویچه4

 ۱ ۀپاسخ: گزین 
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 10ت تس
 کند؟باتوجه به اطلاعات کتاب درسی، کدام مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می

 .« ....................طور معمول، در مرحلۀ .................... تقسیم یک یاختۀ انسان بالغ، »به
 کنند های خواهری از یکدیگر جدا شده و به سمت قطبین یاخته حرکت میفامینک - ۱آنافاز میوز( ۱
 شوندها از هم جدا میتن، فامینکهای دوک متصل به فامشدن رشتهبا کوتاه  -آنافاز میتوز ( ۲
 شوند ها با بیشترین فشردگی در استوای هسته ردیف میکروموزوم - ۲متافاز میوز( ۳
 گرددشیار تقسیم، قبل از تشکیل کامل غشای هسته پدیدار می - میتوز تلوفاز( 4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

های جانوری، با ایجاد فرورفتگی در سطح  با توجه شکل کتاب درسی و فرایند تقسیم میتوز، شروع تقسیم سیتوپلاسم در سلول

 افتد.  شدن فرایند تشکیل مجدد پوشش هسته اتفاق میسلول، همزمان با مرحلة تلوفاز و پیش از کامل

  ها:بررسی سایر گزینه 
های  فامینک) نه  کنند.شوند و به سمت قطبین سلول حرکت میاند، از هم جدا میهای همتا که مضاعف شدهتن، فام۱در آنافاز  -۱

 (خواهری

های  شدن رشتهکوتاه دقت کنید که    شوند.ها از هم جدا می در آنافاز میتوز، با تجزیة پروتئین اتصالی ناحیة سانترومر، فامینک  -۲

 شود. ها به قطبین می، باعث حرکت فامینکتنبه فام دوک متصل

ها با بیشترین فشردگی در ، کروموزوم۲، ساختار مشخص هسته وجود ندارد. در مرحله متافاز۲در حین انجام فرایند میوز -۳

 )نه هسته!( شوند.ردیف می سلولاستوای 
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 11تست 
های  شده در کتاب درسی، توانایی تشکیل منفذ در بخشی از ساختار یاختههای دفاعی مطرح دو گروه از پروتئین

 کند؟ها را بیان میهدف خود را دارند. کدام مورد ویژگی مشترک این پروتئین 
 ایفای نقش در مبارزۀ بدن با بیماری آنفلوانزای پرندگان (۱
 کنندۀ اینترفرون نوع یک قرارگیری در غشای یاختة ترشح (۲
 جا شدن در خونهای هدف خود پس از جابهشدن به یاختهنزدیک (۳
 های بدن متفاوت از یاخته ای با محتوای ژنیایجاد منفذ در یاختهتوانایی  (4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

های مکمل  و پروتئینپرفورین  های هدف را دارند،  های دفاعی که توانایی تشکیل منفذ در ساختار یاختهدو گروه از پروتئین

 هستند.
 دارد.(  های بدن از یاخته متفاوت محتوای ژنی) ای میکروببا اثر بر غشای یاخته های مکمل:پروتئین

محتوای  مشخصا    های عضو پیوندیهای عضو پیوندی. یاختهو یاخته  ویروس  های سرطانی و آلوده بهبا اثر بر یاخته   رین:فوپر

یاخته  ژنی از  بدنمتفاوت  که    های  بدانیم  است  از کتاب خوب  فراتر  )کمی  بهیاختهدارند.  آلوده  و  نیز   ویروس  های سرطانی 

 های طبیعی دارند.( ای با یاختههای ژنتیکیتفاوت 

  ها:بررسی سایر گزینه 

پرندگان    -۱ بودهآنفلوانزای  ویروسی  بیماری  شش  نوعی  به  حمله  که  ها 

پرفورین در  شود.می  Tهای کند و موجب فعالیت بیش از اندازه لنفوسیتمی

های مکمل  ئینهای آلوده به این ویروس موثر است اما پروتاز بین بردن سلول

 خیر. 

های آلوده اینترفرون نوع یک توسط سلول  -۲

می ترشح  ویروس  پروتئین  شود.به  های  اما 

توانند قرار  مکمل تنها در غشای میکروب می

 ( های آلوده به ویروسسلولبگیرند.)نه 

جابه   -۳ خون  در  نمیپرفورین  شوند.  جا 

یاختة توسط   Tیا  طبیعی    ۀکشند  پرفورین 
و مستقیما )بدون ورود    شودترشح می کشنده  

به خون یا مایع بین سلولی( وارد یاخته هدف  

 شود. می

 

 غشای میکروب  -۳انتهای پادتن  -۲شده پروتئین مکمل فعال -۱ کند:های مکمل را فعال میچیز پروتئین ۳ 

  .دار آلوده به ویروس توانایی ترشح اینترفرون نوع یک را دارندهای هستهیاخته ةهم 

  .آلوده به ویروس اثری ندارد ةپروتئین مکمل بر روی یاخت 

  .غشا( در تماس است ء ترین جزهر پروتئین مکمل قرار گرفته در غشا به طور حتم با فسفولیپیدهای غشا)فراوان 

  .ممکن است اینترفرون نوع یک و دو را ترشح کنند طبیعی ۀکشند ةیاختو  Tهای لنفوسیت 

  .پروتئین مکمل است ۱۰های مکمل متشکل از  منفذ ایجادشده توسط پروتئین 

 

 

 حواست باشه! 
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 12تست 
در خصوص هر ترکیب دفاعی موجود در نخستین خط دفاعی بدن انسان که حاوی نمک است، کدام مورد صادق  

 است؟
 در ترکیبات خود دارای آنزیم لیزوزیم است.  (۱
 کند. با توجه به نوع میکروب با آن مبارزه می (۲
 کند.ها مقابله میاسیدی، با باکتری pHبا ایجاد  (۳
 شود. در پوست ترشح می ۀریز نوعی غدهای بروناز یاخته (4

 ۱پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
 دارای نمک و آنزیم لیزوزیم هستند.  اشکعرق و 

 : هاسایر گزینهبررسی  
 نخستین خط دفاع غیراختصاصی است و به نوع میکروب وابسته نیست. -۲

 این مورد درباره اسیدهای چرب صادق است نه اشک یا لیزوزیم.  -۳

 . مربوط به عرق است تنها ویژگی ذکرشده -4

 

های پوششی  یاخته  -۲خوار  درشت  -١پیک شیمیایی در دستگاه ایمنی انسان سالم و بالغ عبارتند از:    ۀکنندهای ترشحیاخته  

  هاانواع لنفوسیت ةهم -۵ها بازوفیل -4ها ماستوسیت -۳تیموس  ۀسازند

  .اندهای سطحی پوست که مردهیاخته گونه اینترفرونی را ندارد:ای متعلق به دستگاه ایمنی که توانایی تولید هیچیاخته 

  .ها را دارد قطعاً واجد ماده مخاطی استهر بخشی از نخستین خط دفاعی بدن که توانایی به دام انداختن میکروب 

ریز ترشح شده و از طریق مجرایی به سطح بدن یا حفرات داخل  بزاق و ترشحات مخاطی از یاخته و غدد برون ، عرق ، اشک 

  .شونداند ترشح میهای پوششی پوشانده شدهبدن که همگی توسط یاخته

فرشی  نخاعی: پوششی سنگمغزی و خونیسد خونی  -۲پیوندی متراکم    کپسول کلیه:  -۱  کار در اولین خط دفاعی:  و   دو ساز 

 لایه)مویرگ پیوسته( تک
 

 

  

 حواست باشه! 
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 13تست 
دهد. تن)کروموزوم( را نشان می شدن فام ساختاری که مراحل فشرده  مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در خصوص پنج 

 کدام مورد صحیح است؟ 
 شکل کمتری وجود دارد. ، تعداد ساختارهای فنریسومنسبت به   چهارم( در ساختار ۱
 خورده دور از انتظار است. ( در ساختار پنجم برخلاف اول، مشاهدۀ ساختار نردبان پیچ۲
 تن)نوکلئوزوم(ها زاویة یکسانی با خط افق دارند.( در ساختار دوم برخلاف اول، همة هسته۳
 های آمینواسیدی بیشتری در تماس با مولکول دنا قرار دارند.( در ساختار پنجم نسبت به چهارم، واحد4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
  همة + سانترومر  ناحیة هایپروتئین)بیشتری هایپروتئین چهارم ساختار  به نسبت پنجم ساختار در 8۰صفحة ۱شکل  مطابق

 . دارد قرار دنا مولکول با تماس در( چهارم ساختار هایهیستون
 : هاسایر گزینهبررسی  

  ساختارهای   تعداد  چهارم  به  نسبت  سوم   ساختار  در  -۱
 . دارد وجود کمتری شکل  فنری

و مطابق شکل در همة ساختارها    4۰4با توجه به کنکور  -۲
 شود. مولکول دنا)نردبان پیچ خورده( دیده می

بینید که در هم اگر به شکل بیشتر دقت کنید، می  باز  -۳
هیستون دوم  متفاوتی  ساختار  قرارگیری  فضایی  ها شکل 

 نسبت به هم دارند و در زاویة یکسانی با خط افق قرار ندارد. 
 
 
 

ها و جاهای مشابهی دست  روی شکل  های مختلف گاهاًفکری کنکورهای اخیر اینو بهمون نشون داده که طراح در سال خط 

مطرح شده، از الان به بعد خیلی حواست به نکات ریز و    4۰4ذارن، پس لازمه با توجه به اینکه این شکل در کنکورمی

 درشتش باشه. 

  +پروتئینDNAشباهت فامینه، فام تن، فامینک:   

  .پیچدهر مولکول دنا در طول خود به دور هزاران هزار مولکول هیستون می 

  .کندها شرکت میهای دنا در تشکیل نوکلئوزومبیشتر قسمت 

 
 

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، درخصوص پنج ساختاری که مراحل فشرده شدن فام تن)کروموزوم( را نشان می  

 ( 404)سراسری تیر    است؟  نادرستکدام مورد ، دهد
 ای وجود دارد. در ساختار دوم و پنجم، مارپیچ دورشته (۱
 اند. وجود آمدهشکل بهدر ساختار سوم و چهارم، ساختارهای فنری (۲
 های ساختاری ضروری است. ( در ساختار اول و دوم، وجود میان کنش پروتئین۳
 اند. ( در ساختار چهارم و پنجم، واحدهای تکراری غیرمجاور، به یکدیگر نزدیک شده4

 ۳ ۀپاسخ: گزین 

  

مشابهت با کنکور 
 : 

 تفکر طراح
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 14ت ست
( و Aشود)تعداد سانترومرهای یاخته دو برابر می   در آن  ای از میوز یاختۀ بدن انسان که کدام عبارت دربارة مرحله 

 (، درست است؟ Bشوند))کروموزوم(های همتا در استوای یاخته ردیف میتن فام در آن ای که مرحله

 گردد.همانند پرومتافاز میتوز، در هر قطب یاخته یک میانک مشاهده می B ةدر مرحل (۱
 روند.های دو فامینکی به قطبین سلول میتن برخلاف آنافاز میتوز، فام A ةدر مرحل (۲

 شود. برابر می کروماتیدهاها با تعداد تن ، تعداد فامBبرخلاف  A ةدر مرحل (۳
 . رسندخود میبه بیشترین فشردگی ها تنفام ،Aهمانند  B ةدر مرحل (4

 ۳پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

های خواهری از هم  ماتیدمیوز است، زیرا در آن کرو IIاین مرحله مربوط به آنافاز  ، کهشوندسانترومرها دوبرابر می A ةمرحلدر 

 .  شوندجدا می
 . میوز است Iشوند این مرحله مربوط به متافاز های همتا در استوا ردیف میکروموزوم Bمرحله در 

برابر شده و تعداد کروموزم ها با تعداد کروماتیدها    ۲، تعداد کروموزم ها  با جدا شدن کروماتیدهای خواهری  میوز  IIآنافاز  در  تنها  

 شود. برابر می
 :هاسایر گزینه بررسی 

دو استوانه عمود بر هم در  دقت کنید که  .قطب سلول وجود دارد هردر  دو میانک ،پرومتافاز میتوز همانند میوز، Iدر متافاز  -۱

 هر قطب یاخته، نشانگر دو میانک)سانتریول( است. 

ا در امّ  روند.شوند و به قطبین میهای همتا( از هم جدا میخواهری)نه کروموزوم   وماتیدهایکر  ،آنافاز میتوزو    II  در آنافاز  -۲

 شوند. جدا می ی مضاعف از همهای همتاکروموزوم  Iمیوز آنافاز 

فام نام  ةدر هر دو مرحل -4 تنها در مرحله متافاز    .هستندها در بیشترین فشردگی خود  تن برده شده  به تنفام   میوز  Iاما  ها 

 . رسندمیخود بیشترین فشردگی 
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 15تست 
 پادتن به پادگن در انسان باشد؟   نوعی  ژن( به واسطۀ اتصالتواند نتیجۀ غیرفعال شدن پادگن)آنتیچند مورد زیر می

   غشایی فسفولیپیدهای  با پادتن از بخشی تماس -الف

    زایربیما عامل نوع دو همزمان سازیخنثی -ب

   هم به پادتن  و پادگن زنجیروار  اتصال -ج

 باکتری کزاز                                      یمنفذ در غشا ایجاد -د

۱ )4                              ۲ )۳                               ۳  )۲                                 4  )۱ 

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 در انسان رخ دهند. پادتن به پادگن نوعی اتصالتواند در نتیجه »الف«، »ج« و »د« میموارد 

  :موارد بررسی 

خوار، خواری باکتری توسط درشتدر شکل بیگانه  -  درست  -الف 

 . های غشایی قرار داردبخشی از پادتن در تماس با فسفولیپید
دقت کنید که یک نوع پادتن به صورت اختصاصی   -  نادرست  -ب

 شود. متصل میتنها به یک نوع پادگن 

ه پادتن و پادگِن ب   ،های محلولدر رسوب دادن پادگِن - درست -ج

 د. متصل شدنبهم صورت زنجیروار 

های مکمل، فعال کردن پروتئین  توانند باها می پادتن  -  درست  -د

 های بیگانه)مانند باکتری کزاز( شوند.باعث ایجاد منفذ در غشای یاخته

 

 

سازی  ها همانند خنثیتوانند به دو میکروب متصل شوند و بعضیها میسازی بعضی از پادتنهم چسباندن برخلاف خنثیبه در 

  .شوندبه یک میکروب متصل می

سازی ممکن نیست دو جایگاه به یک پادگن متصل شود هر جایگاه به دو پادگن جدا متصل  در رسوب دادن برخلاف خنثی 

  .شودمی

 تعداد کمتری پادتن نیاز است. ها نسبت به خنثی سازی به ازای هر باکتری یا عامل بیگانه هم چسباندن میکروبدر به 
ن اول و ت)دو پادن ها اشغال نشده! تباشه که هردو جایگاه اتصال پادگِن همة پاد تحواس ،های محلولدر رسوب دادن پادگِن 

 (.آخر زنجیره رو ببین
فعال کردن پروتئین   با غشای یاخت در  ندار  ةهای مکمل پروتئین غیرفعال  قرار   دبیگانه اتصال  فعالسازی در غشا  از  بعد  و 

 د.گیرمی
بیگانهها و خنثیهم چسباندن میکروبهای محلول و بهسه روش رسوب دادن پادگِن  نه )شدهخواری  سازی باعث افزایش 

 های متصل به اون رو! بلعه هم پادتن خوار هم میکروب رو میو بیگانه !(شروعش
  .خوار دارندخود درشت ةای کوچکتر از هستخواری کند که اندازههایی را بیگانهخوار یاختهممکن است درشت 

  .دهندشوند هنگام ورود به غشای باکتری تغییر شکل میهای مکمل وقتی فعال میپروتئین 

 

 

 

 حواست باشه! 
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 ( 404)سراسری اردیبهشت    در خصوص فرایندهای مختلف ایمنی در بدن انسان کدام مورد درست است؟ 

   .کند( لنفوسیت دفاع غیراختصاصی ابتدا منافذی در غشای یاخته هدف ایجاد و سپس پرفورین ترشح می۱
   .یابدخواری افزایش میهای غیرفعال شدن پادگن توسط پادتن است که بیگانه( فقط در پی بعضی از روش۲
   .تواند به یک نوع یاخته متصل شودکند فقط می( هر مولکولی که پادگن را شناسایی می۳
  .دانه پیدا خواهد کردشده را آغاز کرده ظاهری دانهریزیای که مرگ برنامه( یاخته4

 4گزینۀ  :پاسخ 

 
 
 
 
 

مشابهت با کنکور 
 : 




